



顾小燕在拖地打扫房间

她出生时就有视力障碍，  
第一次婚姻也以不幸收场。

好在数年前来常州后，  
感受到了前所未有的温暖。

想着一路走来遭遇的坎坷，她觉得——

## 手中的牌再差再烂， 拼尽全力去打也能赢

“有的人天生幸运，从出生开始拿到的就是一手好牌，生命的天空一直晴空万里，即便偶有风雨，不久也会雨过天晴。有的人比如我，出生有先天性视力障碍，大儿子5岁时婚姻破裂，可手中的牌再差再烂，只要我拼尽全力去打，也未必就不能赢。”当43岁的顾小燕谈及过往人生的不幸时，没有自怨自艾，语气反倒乐观坚强。

顾小燕是江苏启东人，在小学三年级时，由于先天性视力障碍，她不得不放弃学业，留在家中操持家务。尽管命运对她如此不公，但顾小燕并没有因此放弃对生活的希望。2002年，当地残联举办盲人保健按摩业务能力提升班，顾小燕得知这一消息后，毫不犹豫地报名参加。她深知掌握一门技术是改变自己命运的关键，在培训期间，她非常刻苦，通过不懈努力，逐渐掌握了一手精湛的按摩技术。

2007年，顾小燕与第一任丈夫结婚，第二年生下了一个可爱的儿子。然而好景不长，因感情不合，他们在孩子5岁时离婚了。顾小燕凭着过硬的按摩技术，成为一名盲人按摩师，独自一人承担起抚养儿子的重任。命运的转机出现在2017年，顾小燕前往南京培训。在培训期间，她与一位曾在南京盲人学校就读的姑娘同住一个房间。两人脾气相投，这位姑娘觉得她的同班同学吴云峰和顾小燕十分合适，便将他介绍给了顾小燕。两人有许多共同的兴趣和话题，每天的话说都说不完，很快就确定了恋爱关系。

2018年，顾小燕在堂弟和表弟的陪同下，从启东来到常州，与吴云峰“见面”。“见面”前，她内心忐忑不安。可一“见面”，吴云峰就用他的热情爽朗和真诚待人打消了她的顾虑。“我们要回启东时，他送上了精心准备的小麻糕、萝卜干、溧阳白茶等各式各样的常州特产。礼物沉甸甸的，我的手指被塑料袋勒得很疼，心里却很高兴。两个弟弟也对他赞不绝口，说‘嫁给他，绝对错不了’”。顾小燕于是决定带着儿子来到常州，与吴云

峰共同生活。

来到常州后，顾小燕感受到了前所未有的温暖。吴云峰的母亲彭爱娣不仅对儿媳非常好，对她带来的儿子也像亲孙子一样疼爱。在家人无微不至的关怀下，儿子的性格变得越来越开朗，脸上的笑容越来越多，还成了一位“灌篮高手”。顾小燕由衷地觉得，虽然生活依然充满挑战，但有了家人的支持，她什么都不怕。

顾小燕和吴云峰结婚后，就在常州经开区开了一家小小的盲人按摩店。顾小燕是视力二级残疾，吴云峰为视力一级残疾，两人经营这家店并不容易。生意也不算红火，有时好几天都没有客人上门。为了吸引顾客，夫妻俩的收费非常低，按摩1小时仅收70元。忙忙碌碌一个月，收入只有两三千元。好在顾小燕每月还能领取1170元的残疾人两项补贴，婆婆也把退休金拿出来贴补家用，一家人勉强勉强地过着日子。

尽管生活并不富裕，但顾小燕始终不忘回馈社会。每次社区组织义诊等惠民活动，只要她有时间，就会积极参与，为居民提供免费的按摩服务。社区工作人员看在眼里，心中暗暗感激，逢年过节就会上门慰问，肯定她对社区的贡献。顾小燕说，大儿子今年16岁，正在念大专；小儿子也有2周岁半大，活泼讨喜。虽然经济上不太宽裕，但只要一家人和睦地在一起，精神就无比富足。

### 急难救助档案

编号:741

姓名:顾小燕

年龄:43岁

住址:常州经开区河苑

家园46幢丙单元402室

家庭情况:本人视力二级残疾，丈夫视力一级残疾，有两个儿子需要抚养。

10多年前的一场车祸，  
让他患上“不死的癌症”，  
更导致这个家庭分崩离析。  
尽管命运待他并不仁慈，但他相信——

## 乌云镶着金边， 苦尽必定甘来



王和平拄着拐杖，出门采买生活物资。

今年52岁的王和平，曾有一个幸福的家庭。他和妻子刘女士都在我市一家纺织厂工作，他是一名业务员，妻子则是实验室检测员。每天早晨和傍晚，夫妻俩一同上下班，回家后妻子做菜，他则在一旁打下手。结婚10多年，两人一直和和美，从未红过脸。

这样平凡而美好的日子，因为一场突如其来的车祸戛然而止。2009年8月的一天早晨，王和平夫妻俩骑着电动车前往纺织厂。突然一辆失控的汽车从他们身旁疾驰而来，直直撞向了这对夫妻。他们惊慌失措地想要躲避，但一切都太晚了。王和平左腿断了，被紧急送往医院的重症监护室。刘女士虽然外表看起来安然无恙，但将丈夫送进重症监护室后，却突然口吐鲜血。医生检查后发现她的肝脏、肾脏、脾脏等多个脏器破裂出血，情况十分危急。

更糟糕的是，肇事者来自外地，10多天前刚买了一辆二手车，还未购买交强险，肇事者选择了逃之夭夭。王和平和刘女士的生活陷入了困境，没有保险赔偿，医疗费用只能自己承担，省吃俭用攒下的积蓄很快就用完了。

经过这次车祸，王和平的左腿反复破溃、流脓，腿部CT检查显示他患上了慢性骨髓炎。慢性骨髓炎在骨科被称为“不死癌症”，是由细菌引起的骨组织感染，炎症波及骨膜、骨皮质、骨松质，甚至深入骨髓组织，表现为骨组织的进行性坏死、窦道形成、局部红肿、疼痛和持续的溃烂、流脓等。王和平在医院躺了1年多，前前后后做了17次手术，仍然未能痊愈。每一次手术都是一次身心的煎熬，每一次疼痛都让他几乎崩溃。在这场车祸中，刘女士的身心也遭受了重创，她变得十

分虚弱，仿佛一盏“美人灯”，风吹即散，身体的每一个部位仿佛都在呐喊，让她不要忘记那场可怕的事。

两人虽然依旧相守，但生活的重压让他们渐渐感到力不从心，两年后，王和平和刘女士和平分手，彼此祝福对方能有一个更好的未来。从此以后，王和平只能独自一人面对生活的种种艰辛。慢性骨髓炎让他活动受限，行走困难，无法正常工作，只能靠低保维持最基本的生活品质。屋漏偏逢连夜雨，今年10月13日，王和平在下楼梯时不慎摔了一脚，右腿骨折。医生建议他做内固定手术，费用需要2万多元。然而王和平付不出这笔手术费用，只能选择保守治疗，打石膏固定患处。

每隔一段时间，王和平都要拄着拐杖，出去采买必要的生活物资。他步履蹒跚，每一步都显得格外艰难。虽然命运待他并不仁慈，但王和平说，每朵乌云都镶着金边，雨过后必天晴，他相信生活中的困苦都是暂时的，只要坚持下去，一定会苦尽甘来。

### 急难救助档案

编号:742

姓名:王和平

年龄:52岁

住址:常州经开区河苑新村37幢甲单元301室

家庭情况:10多年前他出了车祸，留下慢性骨髓炎的后遗症，丧失了劳动能力。